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متروی تهران متروی تهران ‌2525ساله شد‌ساله شد
مهدی اسماعیل‌پورگزارش

روزنامه‌نگار

 شانزدهم اسفند سال1377، یعنی 25سال پیش در چنین روزی بود 
که نخستین ناوگان حمل‌ونقل ریلی شهر تهران از ایستگاه صادقیه به 
سمت ایستگاه کرج به راه افتاد و متروی پایتخت رسما شروع به‌کار 
کرد. این مسیر با عنوان خط5 شامل ایستگاه‌های صادقیه، وردآورد 

و کرج با خط سبز بر صفحه سفید نقشه متروی تهران نقش بست.
یک‌سال بعد از آن، یعنی اسفند سال1378 بود که نخستین خط 
درون‌شهری متروی تهران و حومه از ایستگاه صادقیه تا ایستگاه 
امام‌خمینی)ره( با 7ایستگاه آغاز به‌کار کرد تا به این شکل یک خط 
آبی به‌عنوان نیمه غربی خط۲ روی نقشه متروی پایتخت پدیدار شود.
پس از آن، نیمه نخست سال1380 بود که بلندترین خط متروی 
درون‌شهری پایتخت با نام خط‌یک به بهره‌برداری رسید. این مسیر از 
ایستگاه علی‌آباد به ایستگاه شهیدحقانی آغاز به‌کار کرد تا این‌بار روی 
نقشه متروی تهران طرح و رنگی قرمز نقش ببندد. تا اوایل دهه80، 
متروی تهران و نقشه اولیه آن با این 3خط و 3رنگ سبز، آبی و قرمز 
طراحی و متولد شد، اما در ادامه کار این طرح و نقش به مرور گسترش 
یافت و به 7خط و رنگ مختلف رسید. امروز تابلوی نقشه متروی تهران 
تصویر پیچیده‌ای از رنگ و خط و نقطه است که 156ایستگاه مترو را به 

تصویر کشیده و در شهر زیرزمینی راهنمای مسافران است.

چهارشنبه  چهارشنبه  1616 اسفند  اسفند 14021402- شماره  - شماره  90469046
تسهیلات ۲۰ میلیون تومانی در نمایشگاه بهاره

عباس تقدسی نژاد، مدیرعامل نمایشگاه شهر آفتاب: تسهیلات ۲۰میلیونی تومانی به همراه قرعه‌کشی 
۲میلیارد تومان و ۲خودروی کوییک برای خرید از نمایشگاه بهاره شهر آفتاب درنظر گرفته شده است. 

نمایشگاه بهاره شهر آفتاب از ۱۶ تا ۲۵ اسفند میزبان مردم است. 

همه در کنار مردم سیستان و بلوچستان باشیم
سیداحمد علوی، رئیس کمیته گردشگری شورای شهر تهران: از شهرداری تهران می‌خواهیم در آنجا که 
می‌توانند نقشی ایفا کنند، وارد عمل شوند تا مردم سیستان و بلوچستان این ایام سخت را پشت سر بگذارند. 

همه باید در کنار آنها باشیم و به وظایف خود در عرصه کمک‌رسانی به مردم این خطه تلاش کنیم .

خاص‌ترین‌ها
  کسب نشان برنز جایزه جهانی »تعالی پروژه« از طرف 
انجمن مدیریت پروژه IPMA برای خط 7 متروی تهران 

به‌عنوان سومین ابرپروژه برتر دنیا در سال2023
   ایستگاه میدان کتاب، مدرن‌ترین ایستگاه متروی تهران 
   ایستگاه شهدای هفده‌شهریور، زیباترین ایستگاه متروی تهران 
  خط6 مترو تنها خطی است که با تمامی خطوط مترو 

تقاطع دارد 

آمار متروی تهران

تعداد پله‌برقی در هر ایستگاه

آمار و ارقام اقدامات مترو در این دوره

 درصد افزایش بودجه بهره‌برداری مترو 
نسبت به گذشته )میلیارد تومان(

داده‌نما گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

امسال ۷۸هزارتن آسفالت در معابر منطقه پخش شد. این میزان 1
آسفالت در ۳۳۰معبر منطقه انجام شد و در ۵هزار نقطه نیز 

لکه‌گیری صورت گرفت.

منطقه 

لایروبی و رسوب‌برداری ‌5هزار متر از کانال‌ها و حوضچه‌های 9
منطقه در محدوده خیابان آزادی، بزرگراه آیت‌الله سعیدی و بزرگراه 

متوسلیان انجام شد.

منطقه 

 خروجی‌های 2 ایستگاه متروی )شهران-همت غرب( و 5
)شهرزیبا- باکری جنوب( که در آستانه افتتاح هستند، با نصب 

نرده‌های حفاظ ایمن‌سازی شد.

منطقه 

۵۳۹ اصله نهال به نیابت از ۵۳۹شهید منطقه‌ در پارک‌شهر 12
غرس شد.

منطقه 

در راستای صیانت از محیط‌زیست و سلامت شهروندان، 10کیلومتر 18
از طول انهار و جداول معابر، بهسازی شدند.

منطقه 

به‌منظور پاسداشت هنر دیرینه و اصیل قصه‌گویی و ارج‌نهادن 3
به نقش بی‌بدیل مادربزرگ‌ها در انتقال فرهنگ و ارزش‌ها 
به نسل‌های بعدی، جشنواره قصه‌گویی »نون، قصه و نمک 

مادربزرگ« در منطقه آغاز به کار کرد.

منطقه 

درراستای رفع مشکلات آبرسانی در بوستان‌های سطح ناحیه‌۴، 11
مرمت شبکه آبرسانی در بوستان افق محله عباسی توسط اداره 

فضای سبز ناحیه انجام شد.

منطقه 

در راستای نوسازی بافت شهری بیش از 230پروانه در پلاک‌های 16
فرسوده صادر شده است.

منطقه 

فاز اول مجموعه ورزشی مهرآئین در سی‌و‌دومین رویداد امید 7
و افتخار افتتاح شد و اکنون فاز دوم آن در سوله‌ای به ابعاد 

۲۵۰مترمربع برای ورزش پینگ‌پنگ در حال ساخت است.

منطقه 

کارگاه آموزشی دوچرخه‌سواری شهری در بوستان آموزش ترافیک 14
برگزار شد.

منطقه 

عملیات تامین روشنایی ۱٠پل عابر پیاده منطقه‌ انجام شد.20

منطقه 

در راستای نهادینه‌سازی‌ فرهنگ حفاظت از محیط‌زیست و منابع 2
طبیعی، دوره آموزشی در سرای محله شهرآرا برگزار شد.

منطقه 

توزیع و کاشت ۶هزار نهال رایگان به شهروندان به مناسبت هفته 10
درخت‌کاری انجام شد. 

منطقه 

مرحله دوم طرح تعویض و نوسازی تابلوهای ترافیکی از تاریخ ۲۰ 6
تا ۲۵ اسفند‌ماه در قالب طرح استقبال از نوروز عملیاتی می‌شود 

و در آن 5هزار متر خط‌کشی محوری در منطقه اجرا خواهد شد.

منطقه 

کانال پیروزی، به‌منظور جلوگیری از آب‌گرفتگی و مقابله با بحران 13
ناشی از آن پاکسازی شد.

منطقه 

در راستای آرام‌سازی‌ و روان‌سازی‌ ترافیکی در روزهای پایانی سال، 19
مسیر خودروهای عبوری از چهارراه شکوفه - مطهری به‌طور 
موقت تغییر کرد و از میدان ماهان و شقایق دسترسی‌های جدید 

ایجاد شده‌اند.

منطقه 

در راستای تردد ایمن و سلامت رانندگان و عابران پیاده، المان‌های 4
ترافیکی مرمت شدند.

منطقه 

تامین روشنایی زیرگذر حریم خط راه‌آهن تهران- اهواز با هدف 17
افزایش ایمنی شهروندان انجام شد.

منطقه 

طرح فراموز سیار با هدف آموزش مهارت‌های رفتاری و شیوه زندگی 8
به کودکان در 23مدرسه ابتدایی اجرایی می‌شود.

منطقه 

جلسه کمیته فنی شهرداری منطقه ‌برگزار و آخرین مراحل 15
آماده‌سازی پروژه‌های قابل افتتاح به‌منظور بهره‌برداری پیش از 

پایان سال بررسی و پیگیری شد.

منطقه 

در بهمن‌ماه، عملیات روکش دستی و مکانیزه آسفالت به مساحت 21
۲۰هزار مترمربع و با صرف ۳هزار و700 تن آسفالت در سطح نواحی 

سه‌گانه منطقه انجام شد.

منطقه 

بازپیرایی و کاشت نهال‌های زیتون تلخ، یاس زرد و یاس شیروانی 22
در نقاط فاقد درخت حاشیه بزرگراه شهید همدانی انجام شد.

جشن تولد متروی تهران در حالی فرا رسید که در دوره ششم مدیریت شهری 4خط به خطوط فعلی اضافه می‌شود

تاریخچه رنگی متروی تهران 
همانطور که اشاره شد، داستان متروی تهران با حرکت قطار روی خط 
سبزرنگ )خط5( روی نقشه آغاز و در ادامه خطوط آبی )خط2( و قرمز 
)خط یک( هم به آن اضافه شدند. در ادامه سال۱۳۸۷ بود که بخش 
کوچکی از خط۴ از ایستگاه دروازه شمیران تا ایستگاه میدان فردوسی 
با 4 ایستگاه راه‌اندازی شد تا این‌بار طرحی جدید و زردرنگ به نقشه 

متروی تهران اضافه شود.
در پاییز سال1391 بود که خط۳ مترو با رنگ فیروزه‌ای به این تابلوی 
رنگارنگ اضافه شد. سال1396 نوبت خط۷ بود تا این‌بار رنگ بنفش بر 
تابلوی ملون متروی تهران ظاهر شود. سال۹۸ بود که با افتتاح یک خط 
جدید آخرین رنگ هم به تابلوی متروی تهران پاشیده شد تا این تابلو 
شبیه به یک رنگین‌کمان هفت‌رنگ شود. در این سال خط۶ مترو که با 
رنگ صورتی روی نقشه متمایز و مشخص شده است، کار خود را آغاز 
کرد. با تکمیل و گسترش خطوط و ایستگاه‌ها، اکنون با رنگین‌کمان 
هفت‌رنگ مترو سفر در دنیای شگفت‌انگیز شهر زیرزمینی راحت‌تر 
شده و نقشه چشم‌نواز متروی تهران راهنمای میلیون‌ها مسافر است 
که در جست‌وجو و تکاپوی یافتن و رسیدن به مقصد خودشان هستند.

4خط و رنگ جدید در راه مترو
نقاشی تابلوی رنگارنگ متروی پایتخت هنوز تمام نشده است. شهرداری تهران در این دوره با ساخت 4خط جدید 
درحال تکمیل این اثر فاخر و زیبای پایتخت است تا دنیای شگفت‌انگیز شهر زیرزمینی با نقشه مترو جلوه بیشتری 
به‌خود بگیرد. به این ترتیب ساخت خط8 به رنگ قرمز تیره، خط9 به رنگ نارنجی، خط10 به رنگ سرمه‌ای و 
خط11 به رنگ سبز چمنی در ششمین دوره از مدیریت شهری آغاز شده یا به‌زودی کلنگ‌زنی خواهد شد تا 

داستان جذاب مترو و رنگ‌هایش همچنان ادامه داشته باشد.

16 ایستگاهی که در دوره ششم مدیریت شهری به مدار اضافه شد
در نیمه دوم سال1400 ایستگاه‌های شهید رضایی در خط6، بوستان گفتگو و ایستگاه تقاطعی توحید در خط7 

به بهره‌برداری رسیدند و مسافرگیری را آغاز کردند.
در سال1401 ایستگاه‌های تقاطعی شهدای هفده‌شهریور و دادمان در خط7 و ایستگاه‌های تقاطعی میدان شهدای 

هفتم تیر، میدان حضرت ولی‌عصر)عج( و ایستگاه‌های بوستان لاله و کارگر در خط6 افتتاح شدند.
در سال1402 نیز ایستگاه علامه جعفری در خط4 و ایستگاه شهید فخری‌زاده در خط5 و ایستگاه‌های شهرزیبا، 
شهران، آرمان علی‌وردی)کوهسار( در خط6 و ایستگاه میدان کتاب در خط7 و ایستگاه شهر پرند در خط یک به 
بهره‌برداری رسیدند. همچنین تا پایان سال 3 ایستگاه جدید در خط6 به شبکه متروی تهران افزوده خواهد شد.

 ایستگاه گلشهر با 
62456مترمربع 

بزرگ‌ترین ایستگاه 
حومه‌ای

 ایستگاه طالقانی 
با 2040مترمربع 

کوچک‌ترین ایستگاه 
متروی تهران

پله برقی

1238
دستگاه

تعداد پله‌های ‌برقی 
مترو

42
دستگاه

 بیشترین پله برقی 
در ایستگاه تئاترشهر

36
کیلومتر

طول خط یک؛ طولانی‌ترین 
خط متروی درون‌شهری

32
ایستگاه

خط یک دارای بیشترین  
ایستگاه فعال

52.5
متر

عمق ایستگاه متروی برج میلاد در 
خط7 به عنوان عمیق‌ترین ایستگاه

43000
مترمربع

وسعت ایستگاه میدان حضرت 
ولی‌عصر)عج(، بزرگ‌ترین ایستگاه

خط
7 

عمیق‌ترین خط 
متروی تهران

39
کیلومتر

خط 6متروی تهران پس از تکمیل طولانی‌ترین 
خط متروی درون‌شهری خواهد بود

68
کیلومتر

خط 5 به‌همراه هشتگرد 
طولانی‌ترین خط حومه‌ای کشور

خط
 3 و 7

 بالاترین سرانه
 پله برقی

18.7
متر

بلندترین پله‌برقی کشور در 
ایستگاه هلال احمر)خط 7مترو(

2.85
متر

کوتاه‌ترین پله‌برقی زیر گذر 
ایستگاه میدان ولی‌عصر )عج(

15000
نفر

 ساعت کار در ‌ماه برای 
روشن بودن پله برقی

130
کیلومتر

طول پله‌های ‌برقی متروی تهران

 تعداد 
پله‌های ‌برقی مترو 

بیشتر از تعداد 
پله‌برقی‌ها

 در سطح شهر
)470پله برقی(

متروی تهران 2برابر 
متروی مسکو 

)649( پله‌برقی دارد

طول و عمق خطوط

دستاورد‌های بزرگ شرکت بهره‌برداری مترو
مسعود درستی، مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه درخصوص مهم‌ترین 
دستاوردهای این شرکت در این دوره از مدیریت شهری با اشاره به تولید قطار‌های 
دی‌پلاس، گفت: »توجه نکردن به بحث تأمین ناوگان متناسب با گسترش خطوط یکی از 
چالش‌های متروی تهران بود، اما امسال با توجه به تلاش مضاعف متخصصان داخلی برای 
برون‌رفت از فرسودگی ناوگان با ارتقای قطارهای نسل اول تولد دیگری برای قطارهای 
دی‌سی با نام »دی‌سی‌پلاس« رقم خورد. بعد از ربع قرن بهره‌برداری از مترو در ایران 
بهسازی و ارتقای قطارهای نسل اول با نام »دی‌سی‌پلاس« دستاورد بزرگی بود که به همت 
و تلاش متخصصان ایرانی در حوزه حمل‌ونقل به ثمر نشست. تولد دی‌سی‌پلاس میلیون‌ها 
دلار صرفه‌جویی ارزی به ارمغان آورد. با پروژه دی‌سی‌پلاس در کنار بهسازی و ارتقای 

کیفیت، اشتغال و گردش مالی در صنعت حمل‌ونقل ریلی درون‌شهری نیز ایجاد شد.«
درستی در ادامه با اشاره به تولید بخش قابل‌توجهی از قطعات مورد نیاز ناوگان مترو با 
تکیه بر توان داخلی، افزود: »شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه نسبت به شناسایی 
قطعات و تجهیزاتی که از خارج از کشور تامین می‌شده و امکان ساخت آنها در داخل وجود 
داشته، اقدام کرده است. در شرکت بهره‌برداری مترو با استفاده از توان داخلی در یک‌سال 
گذشته موفق به داخلی‌سازی‌ ۱۴۶قطعه در بخش‌های مختلف حوزه مهندسی شده‌ایم. در 
حوزه مهندسی خط و ابنیه ۵ قطعه، بخش تاسیسات ۷قطعه، مهندسی مخابرات ۱۰قطعه، 
مهندسی ناوگان ۳۵قطعه، مهندسی کنترل و علائم ۶۷ قطعه و مهندسی برق ۲۲ قطعه 
توسط متخصصان داخلی بومی‌سازی‌ و تولید شده است. همچنین طبق بررسی‌های 
انجام‌شده امکان ساخت بیش از 203قطعه شامل 7قطعه در حوزه مهندسی خط و ابنیه، 
10قطعه در حوزه مهندسی تاسیسات، 10قطعه در حوزه مهندسی مخابرات، 125قطعه در 
حوزه مهندسی ناوگان، 36قطعه در حوزه مهندسی کنترل و علائم و 15قطعه در حوزه 

مهندسی برق وجود دارد.«
مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه در پایان یادآور شد: »علاوه بر این 
اورهال قطار‌های مترو در این دوره سرعت بیشتری به‌خود گرفته است. همچنین توجه 
به افراد کم‌توان جسمی در دستور کار قرار گرفته است و امسال مسیر ویژه نابینایان در 

ایستگاه‌های مترو نسبت به سال قبل رشد 17درصدی دارد.«
وی افزود: »همچنین برای نخستین‌بار در ایران دستگاه سامانه هوشمند توقف اضطراری 

برای بالا بردن ایمنی پله‌های برقی در 25پله برقی متروی تهران نصب شد.«

مکث

19 کیلومتر مسیر پرند
1.5 کیلومتر خط 4
15 کیلومتر خط 6

2.5 کیلومتر خط 7

 طول خطوط بهره‌برداری‌شده 
در این دوره

 آمار جابه‌جایی مسافر 
در این دوره

38
کیلومتر

در این دوره به بهره‌برداری 
رسیده است

بیشترین آمار جابه‌جایی مناسبتی

943،044،441
مسافر

4،622،331
مسافر )مهمانی عید غدیر(

27.27
درصد

میزان افزایش 
مسافر نسبت به 

دوره گذشته

156 ایستگاه فعال
خط 291 ایستگاه

خط 206 ایستگاه

خط 204 ایستگاه

خط 253 ایستگاه

خط تهران- پرند3 ایستگاه

خط 222 ایستگاه

خط 217 ایستگاه

خط 115 ایستگاه

فرودگاه مهرآباد3 ایستگاه

هشتگرد2 ایستگاه

279خط 1663خط 1
124خط 2
253خط 7

31خط 5
158خط 6 227خط 4

اورهال پله‌های ‌برقی به همت مهندسان 
و پیمانکاران داخلی در 2شیفت کاری 

دلیل اصلی حوادث پله‌برقی
 عدم‌توانایی افراد در حفظ تعادل روی پله‌برقی 

300
میلیارد تومان

قطعات یدکی خریداری شده از سال1401 
تا‌کنون برای پله‌های ‌برقی مترو

28
ایستگاه

مناسب‌سازی‌ شده برای نابینایان

304
دستگاه

تعداد ناوگان اورهال شده

1856
ردیف

میزان اقلام خریداری‌شده

191
دستگاه

پله برقی و 72دستگاه آسانسور 
بهره‌برداری شده

سال 1400
2578 

سال 1401
3270 

سال 1402
5763 

27
درصد

افزایش سال1401 
نسبت به 1400

76
درصد

افزایش سال1402 
نسبت به 1401

نظافت مخازن زباله سطح شهر مرتب و همیشگی باشد 
متأسفانه تعدادی از مخازن زباله در سطح شهر بسیار کثیف 
هستند، برخی از آنها هم به قدری فرسوده شده‌اند که قابل 
استفاده نیستند و تبدیل به لانه موش‌ها شده‌اند. نظافت و تعویض 
این مخازن باید به‌طور مرتب انجام بگیرد چرا که جدا از ظاهر 
نازیبایی که به شهر می‌دهند آلودگی آنها می‌تواند منشا انتشار 

انواع بیماری‌ها شود.
 حیدری از تهران

فاضلاب‌های شهری آماده استفاده در صنعت و کشاورزی شوند
طبق آمار بیشترین میزان مصرف و هدر‌رفت آب مربوط به صنعت 
و کشاورزی است.ظاهرا قرار است که با کشیدن یک خط انتقال 
لوله هزاران کیلومتری از خلیج‌فارس به فلات مرکزی مشکل 
کمبود آب این دو حوزه رفع شود. به جای این کار که هم بسیار 
هزینه‌بر است و هم به محیط‌زیست و اکوسیستم لطمه خواهد زد 
می‌توانیم با تصفیه پساب و فاضلاب‌های خانگی، ضمن استفاده 
مجدد از آب مصرف‌شده و به کار‌گیری آن در مصارف صنعتی و 
کشاورزی، در بودجه بیت‌المال صرفه‌جویی و محیط‌زیست را از 

خطر و آسیب محافظت کنیم.
 فراز از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم


